
Craio-va 

Zilele ))/ on Luca 
Intre 30 ianuarie şi 1 februarie 1981 au at>ut loc la Craiova, potrivit tradiţiei, 

Zilele ,.Ion Luca Caragiale", iniţiate de Societatea culturală "Caragiale" şi 
organizate de Comitetul judeţean Dolj pentru cultură şi educaţie socialistă, 

de Teatrul Naţional din Craiova şi de A.T.M., sub egida Consiliului Culturii şi Edu
caţiei Socialiste. Această manifestare, aflată, cum se ştie, la a cincea ediţie, îşi 
propune să evalueze, an de an, felul cum se fructifică dramaturgia marelui nostru 
clasic în spectacole şi să extindă cercetarea teoretică a operei ace.�tuia, în întregul 
ei. Sînt chemate să participe la Zilele ,.Ion Luca Caragiale" teatrele care au în re
pertoriul lor spectacole noi cu piesele dramaturgului, sint invitate formaţii artistice 
amatoare, iau parte membrii societăţii ,.Caragiale", cercetători, critici, creatori cu 
o preocupare profesională predilectă pentru opera lui Caragiale. Porţile manifes
tării sînt generos deschise tuturor iubitorilor marelui clasic, astfel că la sesiunea 
de comunicări, la colocvii, la reprezentaţii, au participat, alături de membrii "So
cietăţii" şi de creatori ai spectacolelor, alţi esteticieni. critici, ziarişti, oameni de 
teatru, precum şi muncitori, elevi etc. Actuala editie a Zilelor "Ion Luca Caragiale" 
a cuprins următoarele montări : O noaptt- furtunoas[l (Teatrul Naţional din Craiova, 
regia Mircea Cornişteanu), 1 aprilie (Teatrul Municipal "Maria Filotti" din Brăila, 
regia G heorghe Miletineanu), O noapte furtunoasă (Teatrul "Mihai Eminescu" din 
Botoşani, regia Anca Ovanez-Doroşenco), D-ale carnavalului (Teatrul Bacovia din 
Bacău, regia Mircea Cornişteanu), .�pectacolul-lectură cu prologul dramatic Incepem. 
în interpretarea unui colectiv al Teatrului Naţional din Craiova, precum şi recitalul 
Pe-un f.ranc, poet, susţinut de actorul Tudor G heorghe. 

Societatea "Caragiale" a organizat o sesiune ştiinţifică, în cadrul căreia au 
fost prezentate următoarele comunicări : "Ipostaze ale eului în proza lui Caragiale" 

1 ŞTEFAN 
CAZIMIR 

Ipostaze ale eului 
în proza 

lui Caragiale 

Vechi i pictori obişnuiau, in cuprinsul 
unor pinze cu o figuratie bogatit şi 
d iversă, să se înfăţişeze pe e i  înşişi 

sub veşmîntul unuia dintre personajele 
zugrăvite. S-ar zice că, procedind astfel, 
ei îşi încredinţau operei propria fiinţă 
pieritoare, ca unei bărci menite să o 
treacă dincolo de Styx. Unde se află, in 
opera l u i  Caragiale, acest autoportret al 
artistului ? Problema s-a găsit de mai 
multe ori in atenţia criticii, şi citeva 
dintre răspunsurile ce i s-au dat merită 
a fi reamintite. Pentru G. Călinescu, 
opera lui  Caragiale este "mai toată, în 

linii mari, autobiografică. [ ... ] Prin subli
marca fondului său munteano-balcanic, 
Caragiale scoate un nastratinism, înrudit, 
deşi pe altă linie geografică, cu acela al 
lui Creangă, devenind el însuşi eroul pro
priei lui literaturi, un personagiu prover
bial". Tudor Vianu relevă l a  rîndul său, 
in substratul unei creaţi i  de recunoscuti! 
factură obiectivă, "curentul unul lirism 
personal şi autobiografic, pe care nu-l 
putem trece cu vederea. Dacă mai cu 
seamă oamenii din .. momente» - con
tinuă Tudor Vianu - trăiesc într-o 
atmosferă caldă, imprejurarea provine din 
aceea că scriitorul se oglindeşte oarecum 
în el, nu-i resimte cu totul străini de el 
însuşi. Personajul social al lui «nenea 
Iancu•• este un om din .. momente..... Oa
menii din «momente» dezvoltă cîte una 
din laturile lui «nenea Iancu»". Opini ile 
pe care le-am reprodus ne îndeamnă să 
medităm în continuare la ceea ce s-ar 
putea numi relaţia de consangvinitate 
di ntre autor şi personajele sale. "Sunt 
fiul operelor mele, al căror tată sunt", 
declara odată Caragiale, dezvoltînd cu 
umor o formulă a timpului, prin care 
prestigiului de ordi n  ereditar i se opu
nea, in spirit democratic, cel întemeiat 
pe talentul şi înfăptuirile personale. Dar 
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Caragiale(( 
(Ştefan Cazimir)" "Un prieten craiovean al lui Caragiale - Eugeniu Carada" (Con
�;tantin Gheorghiu), "Repere in definirea unei publicistici teatrale" ( Romulus Dia
conescu), "l. L. Caragiale, despre condiţia socio-estetică a criticului teatral" ( Alexan
dru Firescu), "Expunere de motive la o cronologie caragialeană" (Ion Cazaban), 
,.l'e urmele lui Caragiale" (Cristian G henea), ,.Argument la un film după Năpasta" 
( Alexa Visarion), "Caragiale în Bulgaria" ( Snejina Nikolova, secretar literar la Tea
trul din Vidin, R. P. Bulgaria). Sesiunea ştiinţifică şi colocviul au prilejuit inte
resante intervenţii ale participanţilor pe marginea comunicărilor, ca şi în legă
tură cu spectacolele prezentate. Au mai avut loc intilniri şi discuţii ale esteticieni
lor, criticilor, oamenilor de teatru, cu elevi ai şcolilor din Craiova, cu oameni ai 
muncii, din întreprinderi craiovene. 

In cadrul unei festivităţi emoţionante, a fost înminată Diploma de onoare a 
Societăţii "Caragiale" regizorului Jean Georgescu, realizatorul unor valoroase ecra
nizări după opera lui Caragiale, ale cărui filme au rulat, în aceste zile, pe ecranele 
craiovene. 

Zilele ,.Ion Luca Caragiale", manifestare de frumoasă ţinută artistică, de 
elevat nivel ştiinţific, totodată fierbinte omagiu adus marelui scriitor, a stirnit, cu 
deplină îndreptăţire, un larg ecou în rîndurile iubitorilor de teatru din Craiova. 
Sintem îndreptăţiţi să credem că ea va continua cu aceeaşi eficienţă şi în anii 
care vin, după cum sintem doritori să regăsim în paginile unui volum comunicările 
produse, la cele cinci editii, în cadrul sesiunilor ştiinţifice ale Zilelor "Ion Luca 
Caragiale". 

Caragiale, ne grăbim a adăuga, mai era 
"fiul operelor sale" şi într-o altă accepţie 
a expresiei, şi  anume în sensul acţiunii  
modelatoare pe care opera o exercită a
supra propriului ei  creator. Urmărindu-1 
pe scriitor în existenţa lui cotidiană, con
temporanii au văzut în Ion luca nu doar 
pe Z[lmislitorul operei sale, ci mai ales o 
prelungire a acesteia. Este greu de apre
ciat astăzi în ce măsură e la m ijloc o 
eroare de optică, sau dacă scriitorul nu 
devenise cu adevărat, î ndeosebi de la 
un timp incolo, o emanaţie a scrisului 
său. Ceea ce putem măsura cu mai pu
ţine r.iscuri este locul pe care, în însăşi 
opera lui Caragiale, î l  ocupă ·eul scrii
torului şi variatele i postaze sub care 
acesta ni se dezvăluie. Cît de labilă ş i  
greu d e  perceput apare, î n  cazul de faţă, 
graniţa dintre eul empiric şi cel reflectat 
in oglinzile ficţiunii, abia dacă mai tre
buie s-o spunem. 

O constatare la îndemîna orkui este 
că, în multe dintre prozele lui Caragiale, 
elementul personal se prezintă fără ocol, 
sub forma reminiscenţei autobiografice 
sau a filei proaspete de jurnal i ntim. 
IaU1-l pe Caragiale copi l, trăgînd, împre
ună cu alţii de-o vîrstă cu el, clopotele 

Rep. 

unei biserici dintr-o mahala a Ploieştilor, 
în vreme ce dascălul, care-şi primise de 
la fiecare tainul de gologani şi ouă roşii, 
le strigă de jos cu autoritate : ,.Mai in
cet, mă ! că mi le doglţi !" Iată şi casa 
lui Hagi Ilie lumînărarul, "unde am stat 
atîta vreme cu chirie pînă să-mi com
pletez studiile şi să-mi obţin diploma de 
patru clase primare". Iată ziua memora
bilă a proclamării republ icii  ploi eştene, 
cînd tînărul de şaptesprezece ani dezar
mează un subcomisar şi e numit î ndată 
in Jocul acestuia, de către însuşi preşe
dintele noului "stat". lată-1 pe Caragiale 
membru al gărzii civice, aliniat cu com
pania Pe Podul Mogoşoaiei, cot la cot cu 
un cafegiu îmbrăcat cu paltonul peste 
şorţul mai lung cu o palmă, în care-şi 
suflă, in răstimpuri, nasul plin de gutu
rai. Iată-1 pe Caragi ale publicist, editind 
împreună cu Frederic Dame, în vremea 
1·ăzboiului pentru Independenţă, gazeta 
Naţiunea română şi izbutin d  să scape cu 
fuga din calea cititorilor i ndignaţi, după 
anunţarea prematură a căderii Plevnei. 
Iată-1 pe scriitor poposit, după mulţi ani, 
î n  urbea copilăriei sale, ca să petreacă o 
noapte sinistră într-o cameră de la Grand 
Hotel .,Victoria Romfmă". Iată-1 pe Ca-
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ragiale, in anii  din urmă ai vieţii, reve
nit in ţară pentru o scurt;! vizită, dcpă
nînd, in legănarea trenului care-I duce 
spre Iaşi, ,.dulci amintiri din zilele primei 
nesocotite tinereţi - gindiri amare din 
pragul cu deşarte regrcte al bătrîneţii ... " 

Albumul Caragiale, cu filele lui uşor 
ingălbC'nite de timp, ne invită s;'i medi
t[lm asupra unuia di ntre modurile în 
care ni se relev[! specificul personalităţii 
umane, şi i mplicit al celei artistice : ati
tudinea omului faţă de propriul său tre
cut. E de observat î n  acest sens l a  Ca
t·agiale că oroarea sa faţă de manifestă
rile sentimentale, pe care romantismul 
izbutise să l e  compromită, nu l-a impie
dicat sii-şi exploreze, in citeva rinduri , 
amintirile unor vîrste mai tinere, dar a 
aşezat asupra acestor explorări pecetea 
constantă a ironiei, ca o garanţie contra 
alunecării pe panta emoţiilor facile şi  
c a  o expresie a lucidităţii n eabătute. 
Scriitorul acordă sentimentului său no
stalgic spaţii de manifestare foarte re
duse, pentru ca mai apoi să-1 supună 
discreditării .  Dar, de bună seamă, pentru 
a putea fi discreditat, sentimentul no
stalgic trebuia mai întîi să existe, şi  
acest din urmă lucru nu mai comportă 
nici o îndoială. O altă observaţi e  este 
aceea că nu avem de la Caragiale nici o 
pagină memorialistică "pură" ,  adică ne
i mplicată intr-un context cu fi nalitate 
artistică distinctă. Dar această implicare 
este de natură să "desfigureze" faptul 
biografic, transformindu-1 în element de 
susţinere al unei construcţi i  de sine stiJ
tătoare. Opera lui Caragiale e o mărturie, 
::lU o confesiune ! Valoarea "documen
tară" a paginilor :rx>menite mai sus e 
pusă consecvent sub semnul întrebării 
de o irepresibilă pornire parodică, al că
rei obiect il formează nostalgii l e  de cir
cumstanţă, c:işeele sentimentale şi,  mai 
presus de toate, însăşi tendinţa general
umană de punere in valoare a propriei 
persoane, căreia i se opune in chip siste
matic tendinţa autopersiflării. 

Schiţele lui Caragiale, prin abundenta 
textelor debitate monologic, ridică şi in 
teresanta problemă a ficţiunii naratorului. 
Lăsînd la o parte bucăţile redactate sub 
forma unor comedii în miniatură, cu ex
cluderea oricărei i nterventii complemen
tare, celelalte schiţe, adică majoritatea, 
presupun ca elemente i nalienabile pre
zenţa activă a naratorului, minuirea de 
către el a firelo1· acţiunii (în cadrul că
reia îi revine adesea un rol însemnat) şi  
o gamă foarte întinsă a complicităţilor 
cu cititorii . de la zimbetul "pe sub mus
taţă" pînă la i nterpelarea directă. Fic
ţiunea naratot·ului nu rămîne niciodată 
la nivelul convenţiei banale, iar atribu
tele care ii precizează profilul vădesc în 
varietatea lor o remarcabilă conver
genţă. conducînd la definirea unui ca-
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racll'r ur>itar şi distinct. Lini ile psiholo
gice- esenţiale par dedusc din ale lui 
Lache, printr-un fel de copie răstumatit. 
Acolo unde .'.:..ache îşi manifesl[t impc-tuo
zitatea protestatară, naratorul adoplrt " 
poziţie strict neutraiă : "- Ei ! Ce zici ? ! - Ce să zic ? răspund cu ... Bine ... - Cum 
bine '! Asta c bine ? - De ! zic : ştiu şi 
eu ? - Cum, ştiu !1i eu ? Dacă dumnl'a
ta, cetăţean care te prctinzi... na 
- zic - mă iartă, nu mă prctinz de loc". 
Atitudinea îşi are riscurile ci, cu nimic 
mai prejos decît cele decurgind dintr-o 
angajare dcschis[t : "Dacă n-ai nici o pă
rere, eşti in primejdie să superi pc ori
cine arc una" , adevfll' confirmat cu pri
sosinţă de întîmpl[n·i le schiţci Atmosfl'ră 
încărcată. 

Trăsitturile care compun imaginea na
ratorului întreţin impresia unei vii ase
mănări cu fiinţa adevărată a lui Cara
giale. Ne găsim in faţa unui autoportret 
moral, uşor inclinat in direcţia carica
turi i .  Iar faptul că de multe ori psiho
logiei naratorului ii revine in cadrul po
vestirii o funcţie dialectică, vizind reali
zarea unor contraste sau simetrii, con
tribuie Ia întărirea impresiei ami n tite. SE> 
ştie doar că, şi in viaţă, Caragiale îşi 
compunea adesea o anumită atitudine. cu 
scopul de a-şi contraria interlocutorul sau 
de a-1 supralicita i ronic. lmpărtăşindu-se 
necontenit din această structură spiritu
ală, fie că se opune celorlalte personaje, 
fie că le acordă perfida sa adeziune, na
ratorul reprezintă, in sfera ficţiunii. u n  
alter ego caragialesc. Prin el, autorul 
schiţelor se pune in scenă, se destăinuie, 
dă frîu liber înclinaţiei sale mimetice, 
dar - semn de supremă obiectivitate -
nu încearcă niciodată să-şi transgreseZL' 
personalitatea, să-şi creeze vreo falsă i po
stază, să sară peste propri a lui umbră. 
Eroul cel mai b i ne defi nit şi cC'l mai au
tentic al schiţe!or lui Caragiale nu este 
altul decît Caragiale. 

O altă secţiune a operei în care eul 
scri itorului ocupă locul său distinct il 
t·eprezintă proza publicistică. Nu vom stă
rui asupra unor referinţe biografice mai 
mult ori mai puţin fugare, prin care 
autorul invocă - indeosebi cu scopul de 
a i lustra unele adevăruri de ordin mai 
larg - experienţa sa de membru al Ju
nimii,  pe cea de revizor şcolar, sau dl• 
birtaş în gara Buzău. Ne vom restringe 
la cîteva pasaje, in cam autoobservaţia 
morală îşi asociază gestul unor profesiuni 
de credinţă. Astfel, cunoscuta şi  deseori 
ci tata declaraţie de indiferentism teore
tic, din articolul dedicat criticelor lui 
Gherea : "Orice idee, părere sau sistemă 
pentru mine e absolut, în sensul cel mai 
absolut, indiferenti. Nu o pot nici prc
ţui, nici despreţui, nici primi, nici res
pinge, nici aplauda, nici şuiera. O idee, 
părere sau sistemă, ori va trece pe dina-
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lntca mea. ori va trece pe dinaintea unui 
par de tclegraf, aceeaşi urmă va putea 
lăsa. Ce poate să aibă valoare şi prc� 
pentru mine este talentul, puterea cu 
care acea hlcc, părere sau sistcmă, cu 
desăvîrşire· nule prin ele insele, se pot 
susţine şi manifesta fa�ă cu posibila mea 
lritabilitatc intelectuală" . O atitudine 
constant<"• a scriitorului este acl'ea a n•
zcrvei intel igl'ntc, formulat[• lapidar în
tr-unul dintre aforismell' sale : .,Opiniile 
sunt llbcn•, dar nu şi obl igatorii". Una 
dintre buci'!ţi ll' ciclului Notl�e risipite ne 
zugr;ivl'Şil' cu umor i ritarea pricinuită 
autorului de imprcjuriirile care il si leau 
s<"t-Şi renege amintitul principiu: "Măr
turisesc ( ... ] că la fiece nouă producţie 
[pictural{!, n.n.J pc care mi-o arăta dama 
aceea, ecrindu-mi părerea «sinceră», se 
petrecea în mine o ciudată mh.•carc. Pro
ducţiile ei erau prea rele ca să pot avea 
despre ele o părere bună, şi prea bune ca 
să am o părere rea". 

Impresia genernl;i pe care o comunicft, 
in proza l u i  Caragiale, pasajel e de i m
plicare directă a eului reţine, mai presus 
de toate, marea variet<Jte de expresii şi 
ipostaze, alternarca continui• a măştilor. 
Atitudinea dominantă ri1mine, fireşt(:o, iro
nia ; tonul comentariului se adaptead1 
aparenţei, dar in aşa chip incit esenţa 
rămîne penetrabilă. Stab i l i nd cu audi to
riu! un rnport de complici tate, ironistul 
se preface sedus de aparenţe cu scopul 
de a le spulbera. Dar, se vor intreba 
poate unii, Cl' vnloare pozitiv;i se las�1 
descoperită indăt·ătul ironiei lui Caragi
ale, sub raportul i maginii despre sine a 
scriitorului, al criteriilor de orientare pe 
care inţelege să le adopte, al tipului 
uman pe care aspiră să-I promoveze'? 
Intemeiati pc considerarea globală a fap
telor, ni se pare dt acest model se i den
tifică, la Caragiale, cu ideal u l  clasic de 
"honncte homme", in alcătuirea căruia 
intră cuviinţa, sociabilitatea, ponderea ş i  
bunul-simţ . ..... o apucătură bună a omu
lui - notează undeva scriitorul -, tre
cînd măsura, poate deveni periculoasă, 
[după) cum o virtute împinsă peste o 
anumită limită începe a fi o curată me
teahnă". Un personaj a l  prozei lui Ca
ragi ale pare menit, prin datele lui  ini
ţiale, să i lustreze cu l'Xactitate tiparul de 
. .  honnete homme" : era . .  om deştept şi 
blînd, cu multă ştiinţi despre ale lumii, 
cu purtări alese şi, mai vîrtos, cu dare 
de mînă. ; levent şi galantom, pătruns de 
fllotlmic şi de hristoitie - într-un cu
vint, adevărat om de omenie". Acesta n u  
e altul decit kir Ianulea, personajul î n  a 
cărui biografie ticluită scriitorul strecu
rase, după cum se ştie, unele date ale 
propriei l u i  biografii : .,încai despre a 
[limba, n.n.] rumânească pot zice, firi să 
mă laud, că o ştiu cu temei ; măcar că 

de viţă sunt arvanit şi nu prea am în
văţat buche, dar, drept să-ţi spun, la  
asta nu mă dau Pe nici un rumân, fie 
cit de pricopsit cărturar" . Pasajul oferă 
o excelent;! confirmare unei observatii a 
lui Anatole France : toată imaginaţia 
noastră t•stc făcută din amintiri. 

Vechii pictori obişnuiau, în cuprinsul 
unor pinze cu o figuraţic bogat;l şi  di
versă, s{J se înf{Jţişl'ze pe ei înşişi sub 
\'eşmintul unuia dintre personajele zu
gr{Jvite. Credeau ei oarl' c;l, pm�erlind 
astfel, îşi încredinţează operPi propria fi
inţ[t pieritonre, ca unei bărei ml'nite s[t 
o treacă dincolo de Styx '? G. Călinescu 
spunen : .,Crea�llle cu adevărat geniale 
sint paricide, Cervantes a fost aproape 
eliminat din istorie de don Quijote şi de 
Sancho Panza". Timpul care a tre::ut de 
la dispariţia omului Caragiale este încă 
prea scurt pentru ca fenomenul menţio
nat să i se fi putut întîmpla şi lu i ,  dat· 
există premise suficiente pentru ca el să 
se prod ucă in viitor. Perspectiva nu tre
buie sit ne tulbure : in calitate de perso
naj al prooriei lui  opere, Caragiale e 
nemuritor ca şi ea. 

1 AL. 
FIRESCU 

1. L. Caragiale 
despre 

condiţia socio#O'estetică 
a criticului teatral 

O acă - aşa cum_ este îndeobşte cu
noscut - Nicolae Filimon şi 
C. A. Rosl'tti au fost primii noştri 

critici teatral i  profesionişti, iar Ti tu Ma
iorescu a reprezentat conştiinţa care a 
vegheat asupra primei virste de aur a 
l i terelor românl'şti, bazele unei e�tetici, 
inclusiv teatrale au fost puse, cu deose
bire, de către Emi nescu şi Caragiale. 

De Ia primele demersuri in domeniul 
teatrului ,  I. L. Caragiale n dovedit, prin 
însăşi forţa exempl ului său, nece�itatea 
unor cal ităţi  fundamentale, care-I defi
nesc pe cronicarul dramatic : cunoaş
terea aprofundată a domeniului res
pectiv (asigurată. in cel mai fericit eaz, 
pri n practicarea unei profesii integrate 
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sau apropiate teatrului), culturit multi
laterală şi profundă, obiectivitate �i vo
catie criticii. Legăturile sale cu teatnll 
au fost precoce şi neîntrerupte : elev. la 
16 ani, al clasei de declamaţie şi mimică, 
a unchiului său, Costache (lll!W) ; sufleor 
şi copist de roluri, în tt·upa lui Pascaly 
(1871-1872) ; semnatarul strălucitei serii 
de foiletoane ,.Cercetare critică asupra 
teatrului rom<înesc" ; autor - vreme de 
peste patru decenii - al cunoscutelor co
medii �i dramP, monologuri �i momente 
dramalizate ; directm· al Teatrului Na
ţional (W!IIl)... Parcurgînd, pas cu pas, 
tt·eptele cunoaşterii vieţii teatrale, Cara
giale a atins rivnita dimensiune a cri
ticii dramatice, pe care a p rofesat-o in 
sensul deplin al misiunii acesteia. Demon
strînd. neincetat. virtuţi obligatorii în eri
licit - acribia informaţiei. rigoarea gîn
dirii, scrupulul ştiinţific şi obiectivitatea 
neabătut<i -, autorul .. Cercet[trii critice", 
al seriei de articole despre Teatrul Na
ţional, apărută în .. Evenimentul" ie�ean, 
�i al numeroaselor cronici d ramatice şi 
muzicale (cele mai multe, de valoare an
tologicit), a considerat. totdeauna, critica, 
drept o artă. Dar o artă care are ştiinţa 
<'i interioară şi specifică, oslilit pretenţi
ilor scientiste sau, dimpotrivit, diletan
t ismului predica ţi unii didacticiste, lipsei 
de profunzime sau de fundament teo
retic. Pc .. gînditor" (în accepţiunea. vit
ditiJ. de .. eri tic" şi .. estetician") îl pune 
alături de .,artist". ca valoare şi menire, 
subliniind cft "trebuie sll înţeleagă dar 
orişicine ce grea e sarcina acestor pu
ţini, sarcina artiştilor şi gînditori
lor, - şi cum trebuie ea să se îngreu
nezc cu cit mai multe generaţluni se 
succed, pentru că, cu cît mai tîrziu a 
venit artistul sau gînditorul în lume, cu 
atit ii trebuie mai multă originalitate şi 
mai mare putere de concepţie pentru a 
covirşi capitalul din ce in ce sporit de 
gîndire umană şi pentru a găsi forma 
nouă" ( .. Notiţe şi fragmente literare", 
1!197). Culti vînd. �i de această dată, ca
lamburul sclipitor, I. L. Caragiale a sub
liniat categorica însemnătate a criticii li
terare şi dramatice. socotind că s-au dez
Yoltat paralel cu genurile literare şi cu 
teatrul, iar prin ele .,sintem stabiliţi a
supra unor adevăruri de acum indiscu
tabile, şi anume că arta este impersonală 
cu cit artistul e mai personal, pentru că 
din personalitatea lui rezultă impersona
litatea ei. că tezismul şi tendenţionizmul 
sint două şcoale deosebite, şi astfel poţi 
trata o tezll cu tendenţă, însă, ca artist, 
care nu eşti persoană, ci o rezultantă a 
mediului social, nu ţi-e permis a avea 
tendenta de a trata o teză ; in fine, că 
ultimul cuvint al artei nu poate fi decit 
ori cauzalitate sintetică, ori palpitarea la 
suferinţele lumii actuale, şi la năzuinţele 
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unei lumi viitoare, in care răi n-or să 
se mai nască şi proşti n-or să mai fie !" 

In numeroase prilejuri, Caragiale a ţi
nut s[t susţină înrîurirea puternică ce o 
arl' critica asupra "mersului lucrări!m· 
publice". cînd aceasta este produsul unor 
critici .. din firea lor chemaţi şi aleşi, şi 
prin ştiinţa lor vrednici de a face mese
ria de care s-au apucat" şi care "au obi
ceiul cinstit şi omenia de a nu scrie ni
mica, decit numai şi numai in deplină 
conştiinţă şi in cunoştinţă de cauză". 
Totdeauna, cînd se află în faţa unei 
opere dramatice, ci trebuie să vadă da6t 
l'Xislă într-însa echilibrul şi chipul con
stant ele "raporturi între ce şi cum e 
oglindit" , adică dacft opera respectivă 
este "logică cu ea însăşi" , căci - subli
niază marele nostru clasic - .,dacă ne 
importă altcumva decit logica proprie a 
lucrării, atunci ne rătăcim de nu ne mal 
putem gllsl" ("Universul", l:l martie 
190!1). 

1. L. Caragiale a atras atenţia asupra 
anumitor impulsuri de "narcisism", de 
extazicrc a unei părţi a criticii d rama
tice în faţa propriilor ei vii-tuţi artistice, 
cultivate în sine şi pentru sine. Peri
colul acesta i se pare cu atît mai imi
nent în situaţiile în care "cele mai multe 
din acele rînduri de pretinsă critică sînt 
scrise de chiar autorii dramatici, actorii 
sau speculatorii de teatru, despre tocmai 
ale căror producţii se dă seama prin 
ele" ("România Liberă", 17 ianuat·ie 1878). 
Ripostînd vehement la adresa unor ase
menea "conjuraţii" , "agenturi de adula
ţie" sau "familii, in sînul cărora trebuie 
să existe tămilerea reciprocll şi mutuală" , 
criticul "RomL'miei Libere" socotea im
pel"ios necesare : scuturarea "jugului unui 
rest de fetişurl" şi cucerirea unei "liber
tăţi necesară culturii publice - liberta
tea judecllţli în materie intelectuală". 

O atare libertate viza, înainte de toate, 
obiectivitatea şi rigoarea criticii. Intr-o 
impresionantă profesie de credinţă (în 
care accentua că n-a avut pe lume alt 
pmtector "decit libertatea tiparului" ) ,  Ca
ragiale preciza sensul adînc al obiectivi
tăţii sale, opusă criticii practicate din 
unghiul de vedere al voluptăţilor este
tice : .,Decit îmi place să fiu cinstit cînd 
scriu ; înţeleg severitatea, patima chiar ; 
urăsc însă pe cel care face o nedreptate 
ori publică un neadevllr. Şi nedrept este 
să ataci pînă nu vezi pe un om la lucru, 
ca sll-1 judeci după rezultat. Şi neadevăr 
este să pretinzi că un actor de frunte, 
oricit ţi-ar fi de antipatic, nu e trebuin
cios teatrului, şi cll altul de mai mică 
valoare, dar simpatic, e in stare si 
omoare scena prin lipsa lui" . 

Obiectivitatea şi luciditatea critică a lui 
Caragiale erau îngemănate. mai totdea
una, cu arta de a admira, cu temei, ade
văratele valori din teatrul romfmesc şi 
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universal. In stilul său critic, rigoarea 
coexistă armonios cu imaginaţia in con
struirea unor viziuni coerente şi revel a
toare asupra "stărilor" teatrului româ
nesc şi cu un formidabil dat· portre
tisl ie. Admiraţia faţă de unii dra
ma\ urgi, actori de înaltă vocaţie sau 
muzicieni ai v remii sale (8. Şt. Dela
vrancea, A. Davila, Eugeniu Carada, Elco
nora Duse, Mounet-Sully, Ştefan Vellescu, 
I on Brezeanu, Al. Flechtenmacher etc.) 
s-a manifestat prin analiza dus;l pînă l a  
cele mai adinci straturi ale pet·sonalităţii 
omului  de at"lii respectiv şi ale operei 
admira te. 

Socotind admiraţia faţă de operele va
l oroase drept rolul principal al  criticii 
dramatice, 1. L. Caragiale  părea a fi ur
mat cu credinţă adevărul uneia dintre 
maximele lui La Rochefoucauld, care 
spunea că. admit·ind, egalezi obiectul ad
miraţiei tale. In consecinţă firească, a 
atacat nect·uţător pe acei critici mediocl"i 
şi corupţi care admirau, nestingheriţi de 
realitate, lucrări dramatice sau artişti 
med iocri. Temutul pamfletar atrăgea 
atentia asupra poziţiei de umilitoare ser
vitute şi "corupţie sistematică a oame
nilor presei de către oamenii teatrului", 
contutind In aqua forte profilul unui 
asemenea critic care "se bucură veci
nic de o Intrare liberă şi mai totdeauna 
de un scaun gratis ( ... ] de o liberă tre
cere prin culise şi pe scenă, unde se 
poate găsi foarte aproape cu multe ade
mcnirl ( ... ] de strinsa legătură de priete
şug cu actorii, cu actriţele şi mai ales 
cu intreprlnziUorli şi speculatoril de tea
tre, cu cari adesea, după sfîrşirea spec
tacolului, merge la souper : acolo, ca şi 
in teatru, gazetarul are scaunul său gra
ti5 : iar în urma petrecerii, lui i se în
l'rNiinţează glngaşa sarcină de a ocroti 
onoarea şi reputaţia cutărel artlste, con
dul�ind-o pîni acasi". "Preţul" acestor 
. . favoruri "  este estimat exact : sub pana 
sa. capabilă de ,.contraservicii" , apare 
pretuit ca un "monument literar" (com
parabi 1, neapărat, cu producţiile "fraţi
lor ele ginte de la Sena" ) orice lucrare 
med i ocră, orice - cum notează Cara
g i a le -, "piesă stupldi a unui scriitor 
bătut de toţi sfinţii, piAsmulti firi cap 
şi fărl coadi dupl un tipic franţuzesc, 
scrisA într-o limbi nemalpomeniti, şi 
care ne falsifiei istoria naţională, ne mo
lipsrşte simţirea şi spiritul public, din 
tinereţea lor, de boalele bll.trînei vieţi 
a1Juscneştl". Sub aceeaşi oblăduire atit 
de interesată devin veritabile genii orice 
actor obscur

' ("mai puţin decît o medio
critate, lipsit de cUre vitrega fire de 
orice daruri") sau orice actriţă fără duh 
("ridiculă, necioplitA, care nu poate vorbi 
pe sceni două vorbe de înţeles, care nu 
ştie carte de loc"). In aceeaşi măsură, 
conda.mnă tagma criticilor care practică 
,.din plietiseali" şi ,.obişnuinţl" o pi'Ofe-

sic intr-atit de plină de răspundere, ase
rnuindu-i cu ,.muscalii, stînd durdulii pe 
capră in Piaţa Teatrului şi schimbind 
între el diverse consideraţiuni şi păreri 
asupra caiUAţllor şi defectelor fizice ale 
copiilor care se plimbi pe jos cu pArin
tele lor" ("Universul " ,  14 martie 1 909) . 
O asemenea "somnolenţă" a veghei cri
tice i se pare tot atit de p1·imejdioasă 
ca şi pretenţia - trimbiţată adesea de 
mai multe publicaţii ale vremii - de a 
pune la cirma Teatrului Naţional un om 
care să aibă drept unice calităţi "buni
tatea şi blîndeţea". Caragiale s-a pro
nunţat de fiecare dată în favoarea unui 
critic dramatic (sau, deopotrivă, organi
zator teatral) activ, energic, obiectiv şi 
intransigent. Salutind apropiata venire a 
lui A. Davila la conducerea Teatrului Na
ţional, îşi exprima convingerea fermă c-J. 
acesta avea "si punA la treabă nu numai 
cu bunAtate, cu blîndeţe, energie şi cele 
mal bune intenţluni, ci şi cu depllni 
competenţă şi netAgăduit talent", aceasta 
fiind "atît mai bine, şi pentru artli. şi 
pentru public". 

Destul de numeroase articole şi cronici 
dmmatice vestejesc fobia anticritică, iri
laţia permanentă pe care o simţeau unele 
autorităţi teatrale, unii autori sau artişti 
care ignorau şi condamnau funcţia mili
tantă şi critic-combativă a cronicii tea
trale, legitimitatea forţei ei vitalizatoare. 
In acele momente, Caragial e  se manifesta 
ca un apărător al ,.eului critic" (care 
pune în paranteză "eul psihologic" ) ,  al 
c•·iticii - de îndrumare, de interpretare 
şi de orientare axiologică - care implică 
atitudine curajoasă, conştiinţă cr.itică de
plin angajată. Actul critic aplicat crea
ţiei dramatice şi actoriceşti îl consideră, 
îna1inte de t oate, drept un act social pre
cumpănitor şi un act etic prin excelenţă 
consi del'ind că menirea criticului este de 
a inrîuri continuu mersul înainte al tea
tmlui, Caragiale acorda atenţie priori
tură mai multor imperative : pasiunea 
meditaţiei, interpretarea relaţională, vi
ziunea de ansamblu şi relevarea perspec
tivei (prin urmanrea consecventă a 
�curbei" unei creaţii dramatice, a unei 
instituţii sau unei personalităţi teatrale), 
noutatea şi adîncimea exegezei, construc
ţia teoretică sistematică, itinerariul ana
l izei către sinteze cuprinzătoare şi - cu 
atit mai mult - prezenţa discriminato
rie, reflexivă şi constructivă a criticului 
teatral. 

. . .  Propunindu-ne să readucem in discu
ţie asemenea puncte de vedere cu pri
l ejul  acestei sesiuni de comunicări din 
cadrul celei de a cincea ediţii a "Zilelor 
1 .  L. Caragiale" de la Craiova, am putut 
conchide, o dată mai mult, cit de actuale 
şi de nepreţuite rămîn m ulte dintre a
ceste învăţături caragialeene ... 
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